УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ: СОБЫТИЯ.ФАКТЫ.ПЕРСПЕКТИВЫ  Выпуск 5(89) май 2013
В добрый путь, казачий институт!
В Московском государственном университете технологий и управления имени Кирилла Григорьевича Разумовского появилось новое структурное подразделение – Общеуниверситетский Институт казачества. Каковы перспективы его развития? В чем специфика образования для казаков? И почему именно МГУТУ им. К.Г. Разумовского взялся за разработку этой, надо признать, актуальной темы?

Когда вопросов больше, чем ответов, стоит посмотреть на все своими глазами. Так я оказалась в здании на Земляном валу, 73. Это главный из шести московских корпусов университета. А вообще у вуза 30 филиалов и представительств по всей стране.
Чтобы добраться до кабинета на первом этаже, в котором расположился Институт, приходится лавировать в плотном потоке студентов: большая перемена! Успеваю обратить внимание на  светлые стены и свежий ремонт. А еще – на фотографии студентов вместе с представителями казачества и вообще казачий компонент повсюду.
В просторном кабинете – большой круглый стол, везде бумаги, книги, плакаты с изображениями казаков и казачат в красивой форме. Сразу становится ясно, что работа началась недавно, но уже не просто сдвинулась с мертвой точки, а кипит вовсю.
- Приказ о создании Общеуниверситетского Института казачества в составе МГУТУ им. К.Г. Разумовского был подписан 2 июня этого года, - рассказывает кандидат исторических наук, директор Института Александр Афанасьевич Смирнов. – Сначала речь шла об образовании факультета. Но прошло буквально две-три недели, и на одном из оперативных заседаний ректората мы пришли к выводу, что нужно создавать именно институт.
То, что новый департамент – общеуниверситетский, здесь подчеркивают особо. Это означает, что с его помощью решаются вопросы внедрения казачьего компонента во всех структурных подразделениях вуза: как в Москве, так и в филиалах.
Интересуюсь: - Как пришли к идее создания казачьего института?

Похоже, что ответ тут очевиден для всех, кроме меня…

В конце 80-х годов прошлого века российское общество  стало осознавать необходимость возрождения казачества, сыгравшего огромную роль в защите нашей страны и ее развитии, сохранившего духовно-нравственные ценности и накопленные за столетия опыт и обычаи предков. Государство не осталось в стороне и поддержало представителей казачества в их стремлении, как и раньше, быть в первых рядах защитников Отечества, своим трудом и талантами способствовать восстановлению величия и процветанию России. На сегодняшний день принят ряд законов в отношении казаков (в первую очередь - реестровых), разработана единая государственная политика, создан Совет при Президенте Российской Федерации по делам казачества.
- С самого начала реализации этой политики возникла острая необходимость в высокообразованных, хорошо подготовленных, профессиональных кадрах, - отмечает заместитель директора института Константин Георгиевич Базыка. -  За годы репрессий, гонений, были утрачены многие исконные, корневые традиции. Некоторым вещам приходится учиться заново. 
Потому вполне естественно, что изначально идея дать казакам возможность получать образование в своем, «казачьем» университете возникла на одном из заседаний Совета при Президенте России по делам казачества. Нашла она понимание и поддержку у председателя Совета Александра Дмитриевича Беглова. Войсковые атаманы Валерий Иванович Налимов (Центральное казачье войско), Виктор Петрович Водолацкий (Всевеликое войско Донское), Николай Александрович Долуда (Кубанское казачье войско) и другие члены Совета к созданию вуза казачьей направленности отнеслись как к жизненно важному делу. 

За работу по претворению идеи в жизнь взялся МГУТУ им. К.Г. Разумовского во главе с ректором - членом Совета при Президенте РФ по делам казачества Валентиной Николаевной Ивановой, последовательно добивающейся официального признания университета как базового вуза для казаков. И надо отметить, что основания для этого имеются самые серьезные.
С казаками университет связан не первый год. Одни из его самых сильных филиалов давно и успешно работают в Ростове-на-Дону, Краснодарском крае – традиционных местах компактного проживания казачества. К тому же, предлагаемые вузом направления обучения (например, по переработке сельхозпродукции, ведению рыбного хозяйства, менеджменту) будут полезны казакам реестровых обществ всех уровней: хуторских, станичных, юртовых - вплоть до войсковых. 

Первые шаги по внедрению казачьего компонента в учебные планы МГУТУ им. К.Г. Разумовского были сделаны еще два года назад. Тогда же ректор университета Валентина Николаевна Иванова стала членом Совета при Президенте России по делам казачества, а Министерство образования присвоило вузу имя Кирилла Григорьевича Разумовского – выходца из семьи простого казака, который сумел добиться блестящих успехов, стать гетманом Украины, а затем долгое время находился на посту президента Российской Академии наук. 

Сегодня работа Общеуниверситетского Института казачества постоянно находится в поле зрения ректора университета. За положением дел также следит полномочный представитель Президента в Центральном федеральном округе, председатель Совета при Президенте по делам казачества Александр Дмитриевич Беглов. Он, по словам директора Института, «постоянно интересуется, как у нас идут дела».
Я задаю своим собеседникам тот же вопрос. Александр Афанасьевич смеется:

- По крайней мере, мы оформили все документы, которые отражают деятельность нашего Общеуниверситетского Института казачества, начиная с Положения об Институте и заканчивая установочными приказами, распоряжениями.
 Уже сейчас за молодым подразделением закреплены две кафедры – истории и физического воспитания. 
- Это очень здорово для нас, это две кафедры, на которые мы будем опираться и которые послужат основой Института, - считает Александр Афанасьевич. – В ближайшей перспективе думаем о создании еще одной кафедры – патриотического воспитания.

На самом деле добро на ее создание уже получено. Но, как предусмотрительно отмечает Александр Афанасьевич, «надо пока разворачивать работу на имеющейся базе, а развить успех мы всегда успеем».

Тем более что дел здесь предостаточно. Сотрудниками Института уже подготовлен план мероприятий на 2012-2013 учебный год - мероприятий, основанных на традициях, нравах, обычаях казаков, знакомстве с их образом жизни.
Вуз идет и по пути развития дополнительного образования. В начале сентября ректор МГУТУ им. К.Г. Разумовского и председатель ДОСААФ России подписали соглашение о сотрудничестве. При помощи оборонной организации при университете будет открыта автошкола.

- Ребята уже сейчас толпами сюда идут, хотят научиться водить автомобиль и получить права, - говорит директор Института.

В скором времени вуз предложит своим студентам оседлать не только железных коней. На этот год запланировано создание школы верховой езды с элементами казачьей подготовки.
В одной из аудиторий главного корпуса оборудуют тематический класс об истории российского казачества и его современном развитии. Есть идея организовать опорные пункты поддержания порядка в студенческих общежитиях, в состав которых наряду с другими студентами войдут и студенты-казаки. 
И  все же главные задачи молодого подразделения группируются вокруг внедрения казачьего компонента во всех университетских институтах. Здесь роль первой скрипки, без сомнения, принадлежит кафедре истории.

- Мы поговорили с сотрудниками других кафедр и выяснили, что казачий компонент можно ввести, в принципе, везде. При преподавании любой дисциплины часть времени уделяется ее истории, поэтому, рассказывая студентам, например, о ведении рыбного хозяйства, стоит уделить внимание опыту казаков в этой области, - рассказывает кандидат исторических наук, заведующий кафедрой истории Общеуниверситетского Института казачества Владимир Евгеньевич Гусев.
Жестоко ошибутся те, кто решит, что подобное внедрение казачьего компонента будет несколько надуманным, притянутым за уши.

- У казаков накоплен огромный опыт в самых разных сферах: от самоуправления до переработки сельскохозяйственной продукции, - продолжает историк. – Причем подчас очень оригинальный и полезный. Так почему бы нам его не учитывать и сегодня, адаптировав к современным условиям.

Между тем, вопросы методики требуют очень детальной разработки. Чем сотрудники Института и займутся в ближайший год.
- Нам надо будет поездить по филиалам вуза в местах традиционного проживания казачества, посмотреть, как эта проблема решается там. У нас ведь очень много проектов в регионах. А потом - аккумулировать крупицы положительного опыта и распространять их на весь университет, - делится планами Константин Георгиевич Базыка.

Помимо разработки казачьего компонента кафедра истории планирует с будущего года принимать студентов на новую выпускающую специальность: «Музеология и охрана культурного наследия».

Успешная работа Института обеспечит бесперебойное функционирование системы непрерывного казачьего образования, над созданием которой коллектив МГУТУ им. К.Г. Разумовского работает уже не один год. В структуру университета входит Морозовский казачий кадетский корпус, два колледжа. «А в этом году мы присоединили и казачий детский сад», - говорит заместитель директора Института. Все это создает замкнутую цепочку системы непрерывного казачьего образования: детский сад – школа – казачий кадетский корпус – вуз – аспирантура при вузе.

По словам директора Института, уже в этом году университет осуществлял прием казачат по целевому набору – из казачьих семей, казачьих кадетских корпусов. Для них были специально выделены бюджетные места.

Стремление МГУТУ им. К.Г. Разумовского получить официальный статус базового вуза для казачества - не самоцель, а возможность оказать помощь казачьим обществам в подготовке хорошо образованных казаков, профессионалов высокого класса, в совершенстве владеющих инновационными технологиями. Все предпосылки к этому – налицо. У вуза уже подписан договор о сотрудничестве с Центральным казачьим войском, ведутся продуктивные переговоры с другими войсковыми обществами. Девиз  университета – «Образование высшего качества для успеха страны и поддержки казачества». Но, как считает Александр Афанасьевич Смирнов, всего этого пока недостаточно. 

- Вот когда несколько поколений казаков отучатся у нас, будут отправлять к нам своих детей и внуков, когда мы станем готовить атаманов для казачьих обществ всех уровней (это в планах), когда сможем учить казачат не только за счет государственного бюджета, но и за счет реестровых организаций по целевому набору – тогда сможем по праву носить это гордое звание, - уверен директор Института.
Он знает о существовании на просторах нашей Родины других вузов, которые сами себя назвали казачьими. «Например, в Новочеркасске есть такой. Что ж, мы готовы с ними побороться и посоревноваться».

В течение всего разговора мне не давала покоя одна проблема: как студенты, не причисляющие себя к казакам, будут реагировать на присутствие в программе казачьего компонента? Александр Афанасьевич меня успокоил:
- Злые языки говорят, что раньше было расказачивание, а теперь будет заказачивание. Но мы никого насильно верстать в казаки не собираемся, этого даже в мыслях нет. Если же кто-то вдруг проявит желание, то мы только за.

Тем более что такая возможность у МГУТУ им. К.Г. Разумовского есть. В государственном реестре уже зарегистрирован хутор «Разумовский», входящий в состав районного казачьего общества «Юго-Восток». 

- Так что наши казаки без батьки не останутся, - замечает Константин Георгиевич.

Похоже, что и за желающими поверстаться дело не станет. Сотрудники Общеуниверситетского Института казачества признаются, что с этим вопросом к ним часто подходят не только студенты, но и преподаватели. «Мы еще не успели сюда прийти, а они уже начали спрашивать «когда?», - улыбается заместитель директора Института.
- Есть преподаватели, далекие от истории, но готовят такие вещи, как справочные материалы по казачеству, энциклопедического характера даже, - добавляет директор. – Причем делают это по собственному желанию, по велению души. И такие факты порой находят, о которых, возможно, далеко не все казаки знают.

Очевидно: казачья тема крайне интересна сотрудникам Института. У моих собеседников глаза горят, когда они рассказывают о своей работе, планах на будущее.

Сам Александр Афанасьевич честно признается, что не является родовым казаком, но зато работает с казачеством уже девять лет. В прошлом он возглавлял департамент по обеспечению деятельности советников Президента РФ и вел казачью тему вместе с ныне покойным генералом Геннадием Николаевичем Трошевым. Сам Трошев был казак, разрабатывал проект Закона о казачестве. 
- Мне казачество любо, как у казаков принято говорить, - говорит директор. – Я с четвертого класса и до сегодняшнего дня «Тихий Дон» прочитал пять раз. Мы здесь все любим казаков, читаем о них книги, изучаем историю казачества и все, что с ним связано.
Заведующий кафедрой истории считает, что внедрение казачьего компонента пойдет на пользу не только студентам-казакам, но всем учащимся университета без исключения, и вот в каком смысле:

- Казак – всегда хранитель ценностей, т.е. того, чего сегодня катастрофически не хватает. Прежде всего это фамильная история, ценность семейных отношений. 

Спрашиваю: - Планируется ли введение элементов православного воспитания? Ведь казак без веры – не казак.

- Вот это большой вопрос, - отвечает Александр Афанасьевич. – Все-таки у нас светский университет, и не только казаки учатся, не хотелось бы будоражить студенчество, не дай Бог! Каждый приходит к вере самостоятельно, эволюционным путем, а не насильно.

Скорее всего, это затруднение решат следующим образом: при хуторе будет, как и положено, свой окормляющий священник. Будет и церковь, куда смогут приходить верующие. Ну а казаки, разумеется, должны быть православными.
С представителями духовенства университет, конечно же, сотрудничает. Так, 7 сентября этого года состоялось торжественное освящение нового бассейна вуза. Обряд совершал митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл, возглавляющий Синодальный комитет по взаимодействию с казачеством.

Главная задача МГУТУ им. К.Г. Разумовского, а в частности Общеуниверситетского Института казачества, в том, чтобы обеспечить казачьи общества специалистами высокого уровня и, конечно же, интеллектуально и духовно образовать казачат.
В связи с этим в завершение нашего разговора заведующий кафедрой истории Владимир Евгеньевич Гусев рассказал один эпизод из жизни Кирилла Григорьевича Разумовского, чье имя, напомню, носит университет:

- Когда его дети начинали задирать нос, гордясь своим графским положением, он открывал шкаф и показывал им свою пастушью одежду, которую там хранил. Ведь до того, как стать графом, добиться высокого положения в обществе, Кирилл Григорьевич был пастухом, сыном простого казака. Так он напоминал своим детям, какого они роду. И сам частенько в этот шкаф заглядывал, чтобы не забыть. Люблю приводить студентам эту историю. Ведь многие сегодня считают, что в жизни нельзя стать успешным честным путем. А пример Кирилла Григорьевича говорит нам об обратном.
Константин Георгиевич Базыка добавляет:

- Те, кто думают, что казак – это, прежде всего, шаровары, шашка и нагайка, ошибаются. Казак сегодня может быть одет и в смокинг. А вот то, что внутри, часто и отличает его от остальных. Эта составляющая как раз и есть наша забота.

Встреча подошла к концу, и у меня не осталось никаких сомнений, что затея МГУТУ им. К.Г. Разумовского увенчается успехом. Что же, с Богом! 
Ксения Толмачева
